

乳腺癌化疗期间如何护理?

乳腺癌是女性常见的恶性肿瘤，其发病率逐年上升，已成为女性恶性肿瘤第一位。手术、化疗、放疗都是乳腺癌的传统治疗手段，其中，化疗对于患者来说就像是一场“恶战”，因为化疗药物在消灭癌细胞的同时，也会对身体的正常细胞造成损伤，产生一些副作用，如恶心、呕吐、疲劳、乏力等。因此，患者在化疗期间要特别注意自己的身体反应，及时调整生活方式和饮食习惯，确保化疗顺利进行。那么，患者化疗期间具体该如何护理呢？本文将从日常生活、心理、营养支持等方面详细介绍。

日常生活护理

化疗期间，饮食上要注意营养均衡，多吃一些富含蛋白质、维生素和矿物质的食物，如鱼、瘦肉、豆类、新鲜蔬果等，这些食物可以增强免疫力，有效抵抗化疗的副作用。同时少吃或不吃油腻、辛辣刺激性食物，以免加重胃肠道不适。

除了饮食，患者还要保持适度的运动。虽然化疗会让患者感到疲劳、乏力，但适当的运动可以促进血液循环，缓解身体不适，如散步、瑜伽或简单的家务活均可。需要提醒的是，运动要根据自己的身体状况来安排，不可过度劳累。

此外，保证规律的作息也非常重要。每天按时睡觉，保证充足的睡眠时间，避免熬夜和过度劳累，规律的作息可以帮助患者恢复体力，提高免疫力，从而促进康复。

心理护理

化疗期间，患者除了身体上的不适，常常会伴随焦虑、恐惧或沮丧等不良情绪。这时候，一定要学会调整自己的心态，积极乐观地面对病情和身体出现的不适。平时，可以和家人、朋友分享自己的感受，寻求他们的支持和陪伴；也可以尝试一些放松的方法，如听音乐、做冥想、深呼吸等，必要时寻求专业心理医生的帮助。

除了患者自身的努力，家属的支持、理解和陪伴也非常重要。家属应密切关注患者的心理变化，了解患者的心理需求，并给予足够的关爱和鼓励，帮助患者顺利渡过化疗关。

营养支持

化疗期间，患者应特别注意营养的摄入。化疗会大量消耗体内的营养储备，患者应多吃一些富含营养的食物来补充能量和抵抗力。如高蛋白食物可以帮助修复受损的组织和器官；富含维生素与矿物质的食物可以增强免疫力和抵抗力。如果食欲不好或无法通过食物获取足够的营养，可以考虑使用营养补充剂，如蛋白粉、维生素片等，但使用之前一定要咨询医生，以确保安全和有效。

应对化疗副作用

化疗是治疗恶性肿瘤的主要方法，但化疗药物会带来一些副作用，常见的有胃肠道反应、骨髓抑制、脱发、疲劳乏力、口腔溃疡等。

其中，恶心、呕吐是最常见的胃肠道反应，患者应调整饮食，尽量以清淡食物为主，避免油腻、刺激性食物；症状严重者，可以在医生指导下服用止吐药物来缓解症状。为应对疲劳乏力等不适，患者应合理安排休息与活动时间，避免过度劳累，必要时寻求家人、朋友的帮助，减



轻生活和心理压力。此外，化疗还可能导致皮肤反应、脱发、口腔溃疡等副作用，为预防和应对这些不良反应，患者应保持局部皮肤和口腔的清洁卫生，避免接触刺激性物质；脱发严重的，可以用帽子、围巾等饰品来遮挡；出现口腔溃疡的，除清淡饮食外，还应保持口腔卫生，尽量食用软质食物，避免食用过硬或过烫的食物。

定期复查与随访

恶性肿瘤的治疗是一个长期过程，定期复查与随访非常重要。

复查的目的不仅是为了了解病情的变化、监测化疗的效果和副作用，更主要的是为了发现潜在的复发风险。医生通过每次复查的结果，可以及时了解病情，掌握化疗效果。对于效果不佳的，应及时调整治疗方案；对于引起白细胞、血小板下降的，应及时应用升白细胞和血小板的药物，以免引起感染、出血等并发症。因此，患者不要害怕复查，不要忽视随访，它是化疗路上的守护者，是战胜疾病的坚强后盾。化疗之路虽充满挑战，但只要在家属、朋友和医生的共同帮助和努力下，患者一定能度过这段特殊的时期。

广西医科大学第二附属医院
朱华卫

宝宝肠绞痛的原因有哪些？



过早，或选用蛋白质、脂肪含量较高的奶粉，宝宝难以消化，可诱发肠绞痛。建议少量多餐，6个月前避免添加辅食，添加辅食应遵循从稀到稠、从一种到多种的原则，预防消化不良。

4. 肠道感染 宝宝的胃肠道免疫力较弱，容易遭受病原微生物的侵袭，致使肠道黏膜水肿，可引发肠绞痛，多伴有发热、呕吐、腹泻等情况。此时可遵医嘱服用双歧杆菌三联活菌散、乳酸菌素片等益生菌制剂。

湖南省儿童医院胎儿与新生外科
主治医师 冯勇

2. 胃肠道发育不全 宝宝的胃肠道尚未发育完全，容易出现肠道排空不畅的情况，继而诱发肠道痉挛。建议合理喂养，可通过腹部按摩、飞机抱等方式缓解。

3. 消化不良 如果添加辅食

原发性痛经的原因和治疗方法

痛经是指女性在月经期间或月经前后出现下腹部剧烈疼痛或痉挛现象，很多女性都有过这种经历。根据痛经的原因，临幊上将其分为原发性痛经和继发性痛经两大类，本文将重点介绍原发性痛经的原因和治疗方法。

痛经的分类

原发性痛经是指无器质性病变的痛经，占90%以上，多见于年轻女性，通常在首次月经来潮的几年内出现，随着年龄的增长和生育经历的增加，症状会减轻或消失。继发性痛经常见于成年女性，通常是由某些妇科疾病引起的，如子宫内膜异位、子宫腺肌病、盆腔炎等，需要进行相关检查和对症治疗。

原发性痛经的原因

子宫内膜前列腺素含量增加是引起原发性痛经的重要原因。月经来潮时，子宫内膜前列腺素含量增加，会引起子宫平滑肌过度收缩，导致血管痉挛，继而子宫缺血缺氧，引发疼痛，且前列腺素水平越高，疼痛越严重。而无排卵的增殖期子宫内膜由于无孕激素刺激，前列腺素水平较低，这种情况下，通常无痛经发生。此外，精神紧张、焦虑、情绪波动等心理因素也会加重痛经症状。当然，疼痛是一种主观感受，与个人痛阈有关。

中医认为，痛经可分为实证和虚证。实证主要是由于气滞血瘀、寒凝血瘀、湿热瘀阻导致子宫的气血运行不畅，即“不通则痛”；虚证主要是由于气血虚弱、肾气亏损导致子宫失于濡养所致，即“不荣则痛”。

痛经的缓解方法

首先，保持良好的生活习惯和饮食习惯对于缓解痛经非常重要。规律作息、适量运动、避免寒冷刺激、保持心情愉快，都能在一定程度上减轻痛经症状。饮食上宜清淡，可以多摄入一些富含维生素和矿物质的食物，如新鲜水果、蔬菜、全谷物等，避免进食生冷、寒凉以及刺激性食物。

其次，热敷和按摩是缓解痛经的常用方法。例如，在下腹部放置热水袋或热毛巾，可以促进血液循环，减轻子宫痉挛，从而缓解疼痛。也可以轻柔地按摩下腹部，帮助放松子宫肌肉，可有效减轻疼痛。

另外，药物治疗也是缓解痛经的重要手段。对于原发性痛经，可以使用非甾体抗炎药（如布洛芬、萘普生）来抑制前列腺素的生成，从而减轻疼痛。对于继发性痛经，则需要根据具体的病因进行针对性治疗，例如，子宫内膜异位症可以通过激素或手术治疗来缓解症状。

总的来说，痛经是女性常见的问题，轻者无需特殊处理，严重者可影响患者的工作和生活，建议及时就医，寻求专业的医疗帮助。通过了解痛经的原因，可以采取适当的预防和缓解措施，有效减轻痛经的困扰，提高生活质量。

湘潭市妇幼保健院 赵娜